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     臺中市和平區民代表會第 3 屆第 9 次臨時會議事錄 

  １、會次：第 1 次會 

  ２、開會日期：中華民國 113 年 10 月 28 日上午 9 時 30 分起至是日中午 9 時 

                54 分止 

  ３、開會地點：本會三樓議事堂 

  ４、出席代表：（1）徐裕傑（2）蕭有祥（3）林吉財（4）葛榮正（5）林永富 

（6）陳志勇（7）羅清輝（8）楊淑青（9）吳天祐等 9 名。（以 

簽到順序） 

  ５、缺席代表：詹森、陳宥彤 

    ６、列席人員：區長吳萬福、秘書王正顯、建設課課長謝曉君、政風室主任吳

信篁、土地管理課課長柯兆庭、主計室課員魏可昕（代理）、幼

兒園園長楊沛縈、清潔隊隊長詹承硯、人事室主任鄭榮隆、產

業觀光課課長吳以山、民政課課長古志偉、行政課課長郭麗珍、

本會秘書宋國慶 

  ７、來賓： 

  ８、主席：主席  陳志勇               紀錄：謝如婷 

  ９、查報出席人數： 

      主席陳志勇報告：現在開會時間已到，請秘書查報已簽到出席代表人數。 

      秘書宋國慶報告：本會應出席代表 11 人，現已簽到出席 9 人。 

      主席陳志勇宣佈開會：本次大會應出席代表 11 人，現已 9 人出席， 

                           已達開會法定人數，現在本次會開始。 

１０、開會典禮：（如儀） 

１１、主席致開會詞：吳區長、王秘書、公所各位主管、本會各位代表同仁，大

家早。今天是本會第 3 屆代表第 9 次臨時會，本次召開臨時

會主要是審查本區和平運動公園場域申請使用收費管理自

治條例，以及兩個專案報告而召開。待會審議時，各位代表

同仁如果有不清楚的地方都可以請相關主管來做仔細的答

覆，最後祝大家身體健康、萬事如意，謝謝。 
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１２、報告事項 

  一、會務報告 

       秘書宋國慶報告： 

    (1) 報告彙編議事資料暨召開會議經過情形： 

            本會第 3 屆第 9 次臨時會，主要係針對：本區和平運動公園

場域申請使用收費管理自治條例以及兩個專案報告而來召開。本

會依據地方制度法第 34 條、37 條以及 83 條等相關的規定，經主

席核定會期後，於 113年 10月 15日分別以和區代字第 1130000760 

、1130000761以及 1130000762 等三號函請區公所、各代表提案，

並報請臺中市政府備查在案。 

 (2) 報告議事日程： 

           本次臨時會議事日程，經主席核定自 113 年 10 月 28 日起至

113年 10月 30日止共計三日，並經奉臺中市政府 113年 10月 18

日府授民地字第 1130298843號函核復予以備查在案。有關詳細的

議事日程內容請參見會議資料之日程表。以上報告，謝謝大家！ 

１３、討論提案（三讀議案一讀會） 

區長提案 

      第 1案           類別：民政       編號：所 051 

   提案人：區長 吳萬福        

      案  由：為辦理本所臺中市和平區公所和平運動公園場域申請使用收費 

       管理自治條例草案，敬請審議。      

   辦  法：提請臺中市和平區民代表會審議。 

主席陳志勇報告： 

  那個民政課長，一讀會啊，說明一下嘛。 

民政課課長古志偉說明： 

  主席、副主席、各位代表及代表會宋秘書、本所區長、秘書、各單位

主管，大家早。本所民政課就是為辦理本區和平運動公園場域申請使用收

費管理自治條例草案，那要送請代表會來進行審議，那本案就是在我們今
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年的第一次定期會，還有就是在今年的第三次臨時會議，那會中有提請討

論，那就是其實最主要的就是有針對我們的收費的額度來進行，來去按照

代表會的決議來去做修改，那現在已經有按照代表會的提議來進行，來做

修改，那再請各位代表提供意見來做審議。 

主席陳志勇報告： 

  葛代表。 

代表葛榮正提： 

  謝謝主席、區長、秘書還有… 

主席陳志勇報告： 

  不是… 

代表葛榮正提： 

  沒有，沒有，我有！我要增加啊！我還有意見啊！ 

主席陳志勇報告： 

  好，沒關係啦，反正還有時間啦。 

代表葛榮正提： 

  文字上…一讀…要二讀來提嗎？ 

主席陳志勇報告： 

  只是我們拿到預算書其實就是…我們拿到資料的時候其實就是一讀會

了啦，然後比較有時間大家就聊一聊，然後課長說明完畢以後課長可以先

回座了，然後沒有代表們休息一下，研究看看哪裡要修正的，好不好？休

息五分鐘。 

秘書宋國慶報告： 

  奉主席指示休息五分鐘。 

秘書宋國慶報告： 

  好，休息時間已到我們繼續開會。 

主席陳志勇報告： 

  各位代表，那個 11 月 13、14 日齁是我們的定期會，然後市長又在和

平這裡，13 號會在裡冷那邊那個召開和平專案，那各位有想參加的嗎？可
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以麻煩舉手一下嗎？好，謝謝。那個以方便那個市府他們來提供餐點什麼，

可以有人數來掌握啦。好，那各位代表今天臨時會第一天，然後各位代表

對明、後天的議程有沒有什麼意見？沒有的話今天的會議到此囉，散會。 

 

１４、散會（中華民國 113年 10月 28日上午 9時 54分） 
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臺中市和平區民代表會第 3屆第 9 次臨時會議事錄 

  １、會次：第 2次會 

  ２、開會日期：中華民國 113年 10月 29日上午 9時 30分起至是日中午 10

時 19分止 

  ３、開會地點：本會三樓議事堂 

  ４、出席代表：（1）徐裕傑（2）陳宥彤（3）吳天祐（4）羅清輝（5）蕭有 

   祥（6）林永富（7）林吉財（8）楊淑青（9）詹森（10）葛

榮正（11）陳志勇等 11名。（以簽到順序） 

  ５、缺席代表： 

  ６、列席人員：區長吳萬福、秘書王正顯、建設課課長謝曉君、幼兒園園長

楊沛縈、民政課課長古志偉、清潔隊隊長詹承硯、產業觀光

課課長吳以山、圖書館管理員藍珍珍、土地管理課課長柯兆

庭、政風室主任吳信篁、主計室主任周暖筑、人事室主任鄭

榮隆、行政課課長郭麗珍、本會秘書宋國慶 

  ７、來賓： 

  ８、主席：主席  陳志勇               紀錄：謝如婷 

  ９、查報出席人數： 

      主席陳志勇報告：現在開會時間已到，請秘書查報已簽到出席代表人數。 

      秘書宋國慶報告：本會應出席代表 11 人，現已簽到出席 11 人。 

      主席陳志勇宣佈開會：本次大會應出席代表 11 人，現已 11 人出席， 

                           已達開會法定人數，現在本次會開始。 

１０、開會典禮：（如儀） 

１１、專案報告： 

「113年  9月 28日 Klokah Tayal~看見和平·點亮慢城~和平文化季運動會暨 

珍愛大自然水電資源宣導活動辦理情形及統計效益專案報告」 

主席陳志勇報告： 

  館長。 
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圖書館管理員藍珍珍說明： 

主席、副主席、代表會宋秘書、各位代表先生．女士、區長、王秘

書及各課室主管，大家早安。今天由我來做「2024看見和平．點亮慢成

Klokah Tayal和平文化季運動會暨珍愛大自然水電資源宣導活動辦理情形及

統計效益的專案報告」，那在報告之前呢先跟大家說明一下，因為這一次本館

所承辦的這個活動呢，是也結合產業觀光課的文化觀光季…和平觀光季的活動

一起結合辦理，所以今天的專案報告會結合兩個主題來做專案的報告。那首先，

我們先來看一下今天要報告的目次會分為四大節，那待會會針對一項一項做詳

細的說明。本次計畫的宗旨呢，和平區是臺中市唯一的原鄉，具有豐富的

自然美景和多元族群的文化，並且富含豐饒之農特產品及觀光資源，我

們希望透過本區泰雅歲時祭儀文化特色做出發，以泰雅族狩獵為設計的

主軸，擾動各部落族人參與並傳遞泰雅族傳統文化之價值核心，重塑泰

雅族重要的文化祭儀，並結合運動競技中團結合作的展現，和突顯我們

本區閩、客族群的共融文化，來凝聚族人傳承文化之之向心力，另外我

們也結合區內豐富之人文、地景、產業、觀光等資源行銷為輔軸，來展

示本區多元族群文化藝術體現，運用各式資源來做市集活動，以達到推

廣本區在地觀光文化特色之目標。那執行的內容呢，本次活動的發想，

除為推廣本區泰雅文化的內涵精神，也是要讓各界看見多元族群融合在

和平的意象，所以特別規劃以狩獵文化的設計，動員部落的族人跟社區

民眾，我們在谷關風景區先做快閃部落踩街的競演表演，也活絡熱鬧谷

關地區的觀光。那開幕式我們是以族人狩獵祈福豐收的文化演繹來做歡

慶樂舞的開場，由耆老以傳統泰雅古調來領唱、眾人回應的答應吟唱方

式，帶領部落的長者跟各參賽的隊伍來跳泰雅族的圍舞，象徵族群共融

在和平相互尊重、互相分享，並且為我們的運動會揭開序幕。那運動會

中呢，我們也透過各部落族人跟社區民眾的競賽的展現，讓遊客或者參

與者能夠實際來體驗泰雅文化的知性、力與美的結合。那本區為拓展我

們文化觀光視野，也結合產業觀光課的另外一個活動，我們的主題項目

其實是一樣的，因為當時我們在做結合的時候，這個主軸的標語是…我
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們是一起做結合，所以也是叫「Klokah Tayal~和平觀光季暨珍愛大自

然水電資源宣導活動」，那在產業觀光課裡面的活動內容是有做親子互動

的表演、五葉松展、植栽上板體驗、小農市集、行動餐車跟山谷音樂會

的計畫，讓我們整體的活動呢更顯豐富性跟創新，那希望藉著本次活動

的打造來行銷我們和平區獨有的原鄉文化特色，多元文化的特色，來創

造我們更具深度、多元的文化觀光亮點。那在這一次我們活動的日期就

是定在 9月 28日，那結合兩個課室的活動，應該是說是三個課室，我們

文化季跟觀光季活動是從早上的 8 點半一直到晚上的 8 點半，活動的地

點分為兩個場次，主場在我們松鶴部落的和平運動公園，次場在我們的

谷關地區。那活動內容呢，我會把他分為兩個活動的架構來做討…來做

說明。那針對文化季的活動架構呢，執行單位是由本館跟民政課來做結

合，那這一次呢，本館在文化季的架構裡面分了…做了 7 個主題的項目

來做展現。第一個項目就是在我們活動宣傳前的創意活動宣傳的記者會，

我們以多元族群走秀的方式，並結合時下流行的啦啦隊女孩來襯托我們

本次活動的計畫，那我們也有在活動前拍攝文化紀錄的一個小品，以耆

老口述泰雅族狩獵祭跟族人之間一個重要關係，來做為我們網路行銷跟

網路曝光，能夠漸進式延伸我們本區泰雅文化的推廣效度。那目前影片

也都有在 YOUTUBE 來做播放。那主題二的部分，我們是…就是在谷關的

部落採街競演快閃的活動，那我們動員社區跟部落來組隊，以表演競賽

方式展現各族群文化特色。那主題三的部分呢，就是針對我們這一次主

軸的狩獵祭，有邀請我們雪山坑的耆老獵團跟大安溪部落青年，一起來

合作，來針對狩獵文化祭儀來做一個樂舞的呈現，那我們也結合部落文

健站，還有各多元族群的參賽隊伍，我們用歌謠的方式來展現泰雅族群

豐收的大會圍舞。那第四個主題大項是傳統技藝競賽，就是由民政課來

規劃的四項傳統競賽，那有射箭比賽、那負重接力還有拔河比賽。那主

題五的部分，就是我們有做文藝的展覽跟文創的市集，那這個部分呢我

們就是結合我們的部落文健站的部分，是大甲溪的四個文健站，我們將

長者在文健站學習的成果作品，在我們的活動做展出，也結合我們活動
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內容來做藝文的推廣，那也促使我們能夠讓長者能夠在這個平台上讓他

們能夠得到自信，然後也能夠間接促使我們在地文化的認同感，那我們

也集結我們在地部落的文創，或者是其他族群的特色文創產品以文創市

集來做行銷。那主題六的部分，有珍愛水資源宣導活動，那我們珍愛水

資源活動這一次呢我們就是跟觀光…產業觀光課來做結合，有設計親子

遊戲區，那以水池跟一些水系列的活動呢來達到寓教於樂目的。那主題七

呢，是部落草地音樂會，這部分我們就是配合我們年度本館都會有配合…

就是結合臺中市 2024年臺中逍遙音樂町的活動，在這個文化祭一起來結

合，結合辦理，那我們有邀請配合我們這一次的多元族群這樣子的主題

呢，我們就有邀請了其他族群知名的文化藝術團跟一些知名的原住民合

唱團，還有原住民創作歌手、原住民藝人來襯托我們本次多元族群文化

的這個主題，也表現我們原住民族音樂的豐富性跟多元性，那我們以草

地音樂會的形式來推廣，在和平大自然山谷美景的襯托之下呢，我們

搭配我們在活動中的這個 BBQ 的串烤美食，讓活動參與者能夠邊聽音

樂，邊享受美食這種悠閒感，來體驗部落慢活的生活美學。那針對第二

大項觀光…產業觀光課所執行的觀光季活動架構呢，也是分為六大主

題，那他們第一大主題是珍愛水資源的宣導活動，那這個部分就是跟我

們本館一起來做結合，讓我們當天的活動不只是有大人的樂舞的表演，

應該部落的樂舞表演，那還有運動員的運動競賽，那我們還為了讓孩子

能夠在這個活動的現場可以有更多元的遊戲體驗，我們也在產業觀光這

邊在親子歌舞互動啊、魔術、氣球、泡泡秀，來讓親子遊客能夠願意留

在現場一起來參與。那產業觀光課當然也很重要，必須要推展我們在地

盛名的五葉松，所以在裡面也有搭配五葉松的展覽，跟在地產業的 DIY，

透過植栽上板的活動跟泰雅手工的 DIY 活動，讓遊客除了視覺的觀賞也

能夠感受手作的樂趣。那主題三的部分呢，我們這一次也規劃了在地美

食秀，希望能夠推廣我們在地的食材，所以設計了一個叫做美食創意選

秀會，讓遊客能夠試吃、品嚐、投票，讓我們的活動不是只有單獨視覺

的觀賞，也能夠有一些互動性的品嚐。那主題四的部分，他們這裡也規
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劃了小農市集跟行動餐車，那藉由外部行動餐車，除了我們在地農產的

這個小農市集的銷售之外，我們也藉由外部行動餐車來增添當天美食的

豐富性跟多樣的選擇性。那主題五也規劃了部落小旅行，那以部落導覽

跟體驗的活動，讓外地的遊客來參與我們產業文化觀光的推廣。那主題

六在晚上的山谷原音星空音樂會跟大地餐會呢，就是這次是以知名的原

住民藝人眾星雲集來做為我們本次活動宣傳的號召，那讓我們到…一直到

晚上的活動的階段，其實人潮還是高潮不斷的，那我們也希望用在地創生

的理念來營造在地農食的大地餐食的規劃，所以在這個山谷原音星空音

樂會，他們也結合了在地創生，來搭配泰雅意境布置的空間場域，讓遊

客能夠踏入原鄉來，除了欣賞音樂也能夠藉由泰雅美食來享受原鄉文化

的美食饗宴。那在這一次最重要的活動效益裡面我們把他分了四大項，

因為其實我們這一次的活動除了標案的部分，我們還有做自辦的部分，

那總共有兩個標案內容，那三個自辦的經費。那委外標案的第一部分就

是由我們本館所執行的「和平文化觀光季暨珍愛水資源的活動」，這個契

約的金額是 250 萬。那第二個標案是由產業觀光課所執行的是「和平觀

光季暨珍愛大自然水電資源活動」，這個標案的契約金額是 350萬，那其中

呢裡面有 120萬是由台電公司專案協助金所補助的。那針對自辦的部分呢，

第二項是由本館所執行，兩項，我們本館有兩項的自辦經費，那第二項的部

分就是在針對泰雅歲時祭儀狩獵季祈福、文化演繹、歌謠傳唱，這個部分

還有部落競演，因為我們要動員社區的族人、社區的居民一起來參與，

所以在這個部分呢，我們執行的經費有 50萬。那在第二個自辦圖書館的

部分是就是由台中市文化局我們每年會辦理的活動，這一次配合把 2024

臺中逍遙音樂町~秋日藝起來‧和平音樂會，就是在我們下午傍晚這個音樂會

的部分呢，一起來結合辦理，那這個經費的部分是有 35萬，其中文化局是補

助30萬。那第四項是由民政課在第三…在第三項次的，是由民政課所執行的，

那這個部分是由運動會裡面動員運動員的組訓費、獎金跟裁判費，這個自辦

的項目呢是 35萬，那總結…總結來看，我們在量化的效益統計來看，媒體的

部分，其實我們在電視媒體的部分有原住民電視台 TVBS做報導，那平面網路



 10 

的部分，也有多個那個媒體報導，所以其實我們這一次因為媒體報導、行銷

推廣可能在這一次做的是…算是結合的不錯，所以我們在人潮的部分呢，我

們預估整天從早上 8點半在谷關，谷關的快閃競演的活動，一直到拉到主場

的和平運動公園，我們當天應該整場的社區里民，包含外地遊客來參觀，一

起參與的人數應該是有達 3,000人以上。那我們總經費呢，從標案到自辦的

部分呢，合計是預估是有 720萬，公所預算是 570萬，補助款就是加了台電

公司跟文化局補助是 150萬。那我們質性預期的效益呢，我們希望透過區

內泰雅歲時祭儀活動，能夠復振我們泰雅在地傳統文化的內涵，那刺激

活絡我們在地藝術、人文產業的發展。我們也希望透過活動來提高我們

原鄉的知名度，推廣我們本區文化觀光的品牌，強化民眾對地方特色的

印象連結，刺激和平區人文、地景、產業活絡與發展。那我們希望透過

行政經費補助的連結，跟經濟部水利署、台電公司宣導珍愛水資源這樣

的觀念，能夠提倡原鄉自然資源共管守護的形象，達到生態平衡、自然

資源永續發展的目標。最後，和平區是一個自然資源及產物豐饒的區域，

更是多元族群融合的原鄉，我們希望透過地方文化、觀光產業的結合，

以在地不同元素的組合，包含了族群特色慶典、樂舞的藝術、觀光資源

跟產業市集，來試圖創造本區文化產業的新面貌。當然我們最終的目

的，除了帶動我們本區在地文化產業的經濟之外，我們也希望能夠帶

動大甲溪流域周邊觀光經濟、強化和平區文化、產業、觀光的獨特魅

力與印象，更重要我們希望能夠透過族人共同的參與，達到族群文化承

傳跟文化認同的目標，也促進我們各族群之間能夠透過文化交流、相互

尊重、達成共榮共享在和平的最高理念。以上是由我的專案報告，請各位

指教。 

１２、專案報告問題說明及答覆 

      主席陳志勇報告： 

  各位代表對圖書館的專案報告有沒有什麼問題想要…或不了解的

地方想要問的？吉財代表。 
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代表林吉財提： 

  主席、區長，然後各位同仁大家早安。那當然我們是針對那天的活

動大概是，今天並不是說有任何的一些責怪齁，我們就是做一個檢討、

討論齁館長，那首先我想問一下齁，因為你今天是打造一個多元文化，

那天跟著區長然後我印象裡應該還有裕傑代表跟有祥代表齁，我們是從

谷關看到那個整個多元文化的展現，然後一直到開幕齁，我們都有參與。

那可是那一天有祥代表特別問我，我們後山的為什麼一個社區都沒到？

那首先我是要問館長，那還有包含我們產觀課的課長，當初在宣傳上，

我不曉得說你們當初是怎麼跟兩個社區，有沒有去討論這樣的一個相關

問題，當然我們那邊有交通的問題，那因為我們交通比較遠，那假設我

們換個立場，今天是在大梨山地區去辦，山下的社區會多少社區去參與 

？你有沒有去想過這個問題？那今天我們交通上的問題，兩個社區都沒

下來，應該是四個社區，那是不是有一些可能要去做檢討的？這個部分

這是第一個，那先跟館長跟我們以山課長來提出來。那再來就是我看到

比方說我們就講泰雅的部分，比方說泰雅文化的部分，你有看到整個泰

雅文化比方說我們和平區唯一的泰雅族，整個的文化層面，那一天在你

的感覺…既然說感覺上是整個精神的精髓，然後要讓遊客也讓我們鄉內

大家都清楚那泰雅文化，你覺得那一天有沒有整個展現，這第二個問題，

那就兩項問題，那請館長先答復齁，謝謝。 

圖書館管理員藍珍珍說明： 

  好，謝謝代表的指教。有關那個代表所提的，就是大梨山後山地區

的部分呢，那其實在我們這次活動開始…開始之前我們大概已經有辦了

三個場次的籌備會，那一開始我們是真的是一個里、一個社區在電話聯

絡，那希望他們都能夠一起來參與這次的活動，那一開始呢，環山是原

本是有意願要一起參與的，那一直到第三次籌備會，後來他們說可能會

因為交通的關係，會有一點來不及，那其實我們當然知道就是說因為大

梨山地區主要是礙於交通，那這部分其實我們也深刻的檢討，就是如果

未來在這個部分，我們看是不是能夠在組訓費的部分能夠多一些像交通
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費的補助，或者是我們直接就是看有沒有什麼方式，讓他們能夠直接用

車輛的接駁到我們現場這樣子，那因為這一次其實不是只有環山，那梨

山我們也是都有…就是看他們有沒有意願要參與，因為我相信，因為我

們畢竟我們大甲溪流域當然是也包含我們上游的梨山跟平等里，那每一

個泰雅族群的文化其實不是…都不盡相同，那大家的就是說如果能夠透

過這一次的文化活動也能夠有交流，我相信可以讓我們泰雅的文化展現

能夠更豐富，那但是這個部分我們會深刻檢討，然後避免再…如果有機

會再下一次再辦這樣的活動的時候，我們能夠用其它的方式讓大梨山的

民眾也能夠一起來參與。那有關泰雅文化展現這個部分呢，因為這一次

我們也是在想說該用什麼樣的方式來讓泰雅的文化用…藉由一個主題

來做展現，那因為我們這一次結合運動會，所以我們就針對泰雅歲時祭

儀裡面其中一項狩獵祭這樣子來做，做展演。那當時我們也就針對在這

幾年有在做跟泰雅文化有關的部落來做連結，那因為我們後來指定雪山

坑是因為…因為這幾年來他們一直有在做一些成年禮跟一些泰雅文化

的活動，所以針對狩獵這個部分他們也都有自己的獵團齁，在他們的那

個成年禮會做展現，所以當時我們希望能夠以最保有這樣活動的部落

讓…因為凝聚他們的力量是比較快的，所以我們後來才會指定找大安溪

的頭目齁，就是陳榮爵長老來一起做結合，那大安溪的樂舞也是一直以

來都是在我們和平是比較活躍的，所以我們也結合了大安溪的這些年輕

人一起來做樂舞的展演，那當然我們未來也希望能夠規劃各…因為每一

條流域的泰雅族他們所呈現泰雅族的…或者現在目前保有的這些文化

都不盡相同，所以我們也希望未來能夠集結各部落的泰雅的文化，他們

目前想要推動的方向，我們來一起做規劃，然後看有沒有可能在其它的

活動裡面我們來一起來做這個泰雅文化的串連，以上。 

代表林吉財提： 

  好，謝謝館長。那當然我是說只是建議齁，那未來比方說像我們講

的，比方說你真的是要展現泰雅文化這樣一個精神，那可能就是像你講

的跟地方耆老大家去做一個互相的一個討論，比方說你現在真的要展現
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一個泰雅文化，要跟…我現在比方說跟遊客做一個互動，你也可以說像

我們，我們環山到現在也還是保有比方說打小米那個部分，我們到現在

都還有，打小米，然後小米製作，那個部分我們到現在都一直…到現在

都一直流傳，然後甚至於我們那些器具都還在，所以這個部分所以我會

強調說就泰雅文化的精神，嚴格講起來我沒有說看到很透徹，所以說比

方說那又結合我們整個不管是客家文化，然後其它我們閩的文化，我覺

得你可能將來這個部分還要再做討論齁。那另外剛我講的另外一個反向

思考，你真的好好去想一下，包含我們以山課長，假設明年我們是在大

梨山地區辦，你看看有多少社區會參與，你到時候你去看一下，好不好？

那你要去做一個反向思考，嚴格講起來我們環山算是參與度算很高的一

個社區，這麼遠，像這一次原民會的文化季我們還是到，那像這一次文

健站，大梨山地區有到的也是我們環山，算起來我們是算是參與度算很

高的。我只是說有些部分你要去反向思考齁，那另外我在這邊我再提出

另外一個建議齁，那區長、秘書，然後那算是民政課長這邊的，因為剛

剛跟詹森課長…詹森代表有討論，詹森代表有提到，那當初本來這個時

間點應該就是算是我們的區運，那地方反應，那當然課長答復說因為有

泰雅運的問題，可是地方反應說我們的區運就是區運，那可能跟文化這

個部分我們將來要把他區隔，要不然的話會讓那一些運動人才沒有他發

展的空間，這個將來古課長這個部分你要去跟地方或是甚至於區內，你

們自己去討論，那以上，謝謝。 

主席陳志勇報告： 

  那個民政課長，要記得那個運動會的部分就一定要拿開啊，運動家

要有他們的場地讓他們表演嘛，那個吉財代表。 

代表林吉財提： 

  對不起，對不起，我再問一下那個館長跟那個以山課長，因為那天

我們是大概 10 點才入場嘛，跟區長，因為我們是從谷關這邊過來，那

還好是說我們那邊的管制人員他等於就是說在…應該算是場內，他有預

留一些停車空間啦給長官，我是想這個部分可能將來你們做個改進，比
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方說有的是趕時間正好過來，那正好外圍都沒有停車位，你不能說讓長

官把車子…雖然是開玩笑，你總不能說把車子裝到口袋吧，你說你先把

它裝到口袋，你趕快去會場，這個部分將來要去討論一下，比方說是長

官甚至於代表、里長，已經到現場，那場內有位子你就讓他停，那這是

一個建議。那第二個建議就是我看到在台八線這裡，也是我們遊客嘛在

那邊停車，對不對？那我是想問一下，當初他們停在那個外圍有沒有接

駁車讓他們進到會場？ 

圖書館管理員藍珍珍說明： 

  好，回復代表。當時因為這個停車規劃的部分，因為當時我們因為

有動員部落社區民眾參與，還有運動員，所以當時我們活動一開始真的

是…一開始湧入的大概都是我們社區的民眾齁，還有運動員，那當時我

們就緊急的趕快去做規劃，就是在外面的接駁，我們停在谷關橋外面那

個停車場，然後做接駁，是確實有，我們有做停車… 

代表林吉財提： 

  喔，有做接駁這樣個一個動作齁。 

圖書館管理員藍珍珍說明： 

  有做接駁車輛，有。 

代表林吉財提： 

  因為可能其它遊客我看到他自己走路，那是他個人吧，因為我那天

有特別看了一下，好，謝謝。 

主席陳志勇報告： 

  那各位代表對圖書館還有沒有什麼問題想要了解的？宥彤代表，有

沒有什麼要建議的？ 

代表陳宥彤提： 

  主席邀請就講一下，那個我們的那個服務站啊，以後可以設在大門。

因為很多遊客都跟我說他不知道去哪裡領那個那個園遊券，對，然後就

是有問題也找不到人員詢問，因為他們也是從外地來參觀嘛，所以我希

望下次辦活動，我們的就是服務站然後可以設在我們的入口處，對，然
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後如果我們公所人員的服務站我們可以設在裡面沒關係，但要有一個服

務站就是提供民眾來詢問，我覺得這樣比較好一點。 

圖書館管理員藍珍珍說明： 

  好。 

代表陳宥彤提： 

  然後還有那個車輛，吉財代表剛剛講的，他有看到人家在路邊走，

確實！因為那個遊覽車他是從谷關下來，他就直接開到，到位了，所以

很多遊客他停在半路的時候他也不會坐遊覽車，他們都走很遠，所以這

個我們可能下一次也要再規劃完善一點，就這樣。 

圖書館管理員藍珍珍說明： 

  好，謝謝代表的指教，那回應一下，確實這停車場跟我們整個活動

的帳篷的規劃，也是我們這一次的一個討論的缺失的一個質疑齁，因為

這一次我們的活動是在我們那個和平運動公園，也是這一次是兩個…三

個課室一起做結合，那我們整個帳篷的數量高達 50 帳以上，那不包含

其它來…就是行動餐車的部分，那我們會深刻檢討，並且在下次如果再

做這個大型活動的時候，我們會針對園內裡面停車規劃跟相關的服務站

來做一個通盤的檢討，謝謝。 

主席陳志勇報告： 

  各位代表對土管課…那個圖書館，這次辦活動的專案報告還有沒有

什麼問題要提問的？沒有喔，那那個館長，你對你這次辦活動，你自己

打幾分？ 

圖書館管理員藍珍珍說明： 

  我不敢給自己打分數。 

主席陳志勇報告： 

  你當然不能打啊，那妳覺得有多少遊客？ 

圖書館管理員藍珍珍說明： 

  嗯…多少遊客…對，因為當天其實文化局也有來看，因為像 2024

這個逍遙音樂町，他們每年都會實際到場，然後看我們一起配合的辦理
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人數，那他是從大概從下午開始就一起參與這個活動一直到結束，所以

他自己是寫至少當天在我們逍遙音樂町，就整個運動會結束之後的文化

季，早上 3點半到 5點半這個時間，他是寫至少有 1,500人。那其實一

直…因為到晚上，其實到…因為我個人是一直到晚上結束才離開，所以

一直到晚上的音樂會，其實這一次因為也是以知名原住民藝人來做號召 

，所以其實一直到晚上遊客還是很多這樣子。 

主席陳志勇報告： 

  那遊客是外面來的叫遊客啊，本地的不能叫遊客啊，是居民啊！ 

圖書館管理員藍珍珍說明： 

  是。 

主席陳志勇報告： 

  博愛里的居民就一千多啦！ 

圖書館管理員藍珍珍說明： 

  應該…應該…應該也是有… 

主席陳志勇報告： 

  然後再加上動員的。 

圖書館管理員藍珍珍說明： 

  對。 

主席陳志勇報告： 

  不會啦，第一次辦也不是要講你什麼啦，其實能辦…你讓後面辦的

人增長空間很大啊，會後是一些看下一次要怎麼辦，要好好討論清楚來

啦，花那麼多錢就是要有好的結果嘛，遊客來越多對我們和平人，和平

區的居民是越有幫助啦，一人花一千我們就多多少錢可以賺了，好啦，

那請回。 

圖書館管理員藍珍珍說明： 

  謝謝。 
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１３、討論提案（三讀議案二讀會） 

區長提案 

      第 1案           類別：民政       編號：所 051 

   提案人：區長 吳萬福        

      案  由：為辦理本所臺中市和平區公所和平運動公園場域申請使用收費 

       管理自治條例草案，敬請審議。      

   辦  法：提請臺中市和平區民代表會審議。 

主席陳志勇報告： 

  課長再說明一下吧。 

民政課課長古志偉說明： 

  主席、副主席、各位代表及代表會宋秘書、本所區長、秘書及各單

位主管，大家早。本所民政課就是針對本區和平運動公園場域申請使用

收費管理自治條例草案，那送請貴會來去做審議，那本案就是經由貴會

的第三屆第三次定期會，以及第三屆第八次，也就是今年第三次的臨時

會議，會中有提請討論，那我這邊有按照…就是經過前兩次我們代表的

建議之後有來去做修正，那修正完畢之後已經有送請貴會來繼續做審議 

，以上報告。 

主席陳志勇報告： 

  那榮正代表還有沒有什麼問題？好，那請說一下。 

代表葛榮正提： 

  好，謝謝主席。區長、秘書、各位主管還有各位同仁，大家好。這

經過兩次的修正齁，很感謝那個民政課很用心，都有經過協調、協商都

修正好了，然後我這邊齁，是還有一點，文字可不可以增加啦，是…就

是想要增加說「未經申請而進行使用者，依照收費標準來收費。」因為

那個場地在我們松鶴社區來講齁，是有很多露營客會私下去使用，這可

不可以加註這幾個字？ 

主席陳志勇報告： 

  葛代表你說明，然後請秘書給他記下來，然後我們…你假如對他們
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調的這個案件沒有問題的話，我們明天再文字修正。 

代表葛榮正提： 

  沒有，我沒有問題，明天文字修正就對了？ 

主席陳志勇報告： 

  嘿！然後你這個問題，跟收費這些問題有沒有那個。 

代表葛榮正提： 

  沒有，沒有，都沒有問題了。 

主席陳志勇報告： 

  沒有啦齁？ 

代表葛榮正提： 

  都 OK了！ 

主席陳志勇報告： 

  然後申請…沒有申請…濫用的呢？ 

代表葛榮正提： 

  因為我有請教過那個他們公所，他們意思是說沒有罰則，那沒有罰

則的話，有些無故…就是沒有申請就去使用的一些露營客。 

主席陳志勇報告： 

  對啊！那課長這個。 

代表葛榮正提： 

  就是依照…因為他們說這個沒有訂罰則，那沒有罰則就是照收費標

準收費啊！ 

主席陳志勇報告： 

  也不能這樣啊！那這個那以後就沒有人要申請啦！抓到再講啊！

怎麼可以這樣！ 

代表葛榮正提： 

  所以說… 

主席陳志勇報告： 

  那課長關於這部分你有沒有什麼比較好的建議？ 
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民政課課長古志偉說明： 

  回應代表，還有陳主席。就是針對我們這個和平運動公園，因為我

們之後可能會針對我們和平運動公園的路口處，會再加強去做一個類似

像一種活動拉門的柵欄啦，對，就…對。因為前幾次都有里長還有當地

民眾反應，確實有外來的遊客有私…有私自到我們運動場靠溪邊那邊來

去做就是有露營啦，或…甚至野炊的情況，那之後我們可能就是會把我

們入口處的柵欄來去做一個加…就是再去做一個加強，就是類似用那種

手拉的那種柵欄來去做。那我想這種情況的話應該也會減少就是有外來

遊客把車再開進去的這種情況啦，那如果說真的是日後還是有民眾用走

路，用步行的方式把那些露營器具帶進去到裡面做露營的話，我想是就

按照代表建議，是…就是按照我們這個使用地點來去做，來去跟民眾來

去做收…來去做收費。 

主席陳志勇報告： 

  現在沒有罰則，那葛代表我一個建議看你覺得，那課長假如未申請

的使用，然後我們要收費，可是我們給他加倍好不好？這樣會有什麼問

題嗎？ 

民政課課長古志偉說明： 

  因為我這邊後面有附表，有一個收費的參考標準啦，那如果說按照

主席、代表還有代表會決議的話，是在裡面如果說有增加…就是說未經

使用… 

主席陳志勇報告： 

  未經申請。 

民政課課長古志偉說明： 

  就是未經申請使用然後經查證屬實的話，那就是以…就是以…就是

以按照剛剛的建議，就是加倍來收取這個使用費。 

主席陳志勇報告： 

  可以嗎？葛代表，那這樣加是加一倍還是加兩倍？加兩倍假如他

2,000的話就變…要 4,000還 6,000？蛤？4,000喔？ 



 20 

代表葛榮正提： 

  4,000啦！ 

主席陳志勇報告： 

  好啊！那加一倍啦，好不好？那這個就直接給他加入這一次的這個，

他這個今天就做一次加一加了啦，好不好？好，那課長，課長就先請回。 

民政課課長古志偉說明： 

  要加在哪裡？ 

主席陳志勇報告： 

  要加在備註欄好不好？可以嗎？第五點，那課長多一個第五點可以

嗎？ 

民政課課長古志偉說明： 

  或是加到第十點第二項。 

主席陳志勇報告： 

  你是最後一頁還是收費標準？我們應該是第九條的那個啊，使用申

請… 

民政課課長古志偉說明： 

  第九條附表。 

主席陳志勇報告： 

  嘿，附表。可以嗎？放在這邊可以嗎？ 

民政課課長古志偉說明： 

  就是…或者是就是加在第九條這邊。 

主席陳志勇報告： 

  第九條嘛齁？ 

民政課課長古志偉說明： 

  對！ 

主席陳志勇報告： 

  第九條的備註欄的第五條嗎？ 
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民政課課長古志偉說明： 

  我…不好意思是…其實是可以加到第九條的，因為這邊第九條總共

有兩項，是把他直接加到第三項。 

主席陳志勇報告： 

  第三項？ 

民政課課長古志偉說明： 

  對，因為第九條是目前是有兩項，那如果把這條加進去就是…就比

如說… 

主席陳志勇報告： 

  你是第二頁的第九條？ 

民政課課長古志偉說明： 

  對！ 

主席陳志勇報告： 

  第二頁的第九條嘛齁？ 

民政課課長古志偉說明： 

  對！ 

主席陳志勇報告： 

  第二頁的第九條。那個清輝代表。 

代表羅清輝提： 

  羅清輝第一次發言齁，那那個我這樣子建議啦，因為我看那個什麼，

臺中市政府他們那個道路的自治條例裡面，他的罰則是在最後一張，那

剛我剛看他這個什麼，這一個自治條例，他在第十…第十五條他有寫說

違反第八條的規定，因為第八條這裡都是屬於野炊啦，或是偷竊啦，或

是什麼。那看看是不是第幾條在這一條裡面，應該罰則，應該是不是在

他的前面，或者是後面，這樣訂這個罰則會比較好啊？那個因為你已經

在第十五條就是說違反第八條了，因為我們講的幾乎都在第八條裡面的

這一個，自行到什麼…到…到裡面去做的。 
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主席陳志勇報告： 

  那應該第十五條這個就不用啦。 

代表羅清輝提： 

  對。 

主席陳志勇報告： 

  第十五條等於是多餘的，我們要罰他了，還管他兩年不得申請，那

有什麼！ 

代表羅清輝提： 

  那我這樣子建議啦，應該就是第十五條這裡，因為你已經講了嘛，

違反第八條的這一個這麼多的事項，你十…十三條的事項，那所以說可

能是在這裡我們就用罰則，或者是怎麼去加。 

主席陳志勇報告： 

  那民政課長先請回來坐。好，各位代表由秘書宣導一下。 

秘書宋國慶報告： 

  奉主席指示，那我們剛剛經過大會的討論，我們在第十五條的最後

這「二年不予核…」就是第十五條的後面再增加，「未經申請而進行使

用並查證屬實收取兩倍費用」加這個字可以嗎？ 

主席陳志勇報告： 

  因為我們公所不能有罰則，也是收費，變給他多收就對了啦，對對

對，那這樣各位代表，有沒有什麼意見？（沒有）我要敲囉？好，二讀

通過。那各位代表今天會議就到此囉，散會。 

 

大會議決：照案通過。 

   表決方式：舉手表決。 

   表決結果：無反對者。 

 

１４、散 會（中華民國 113年 10月 29日 10時 19分） 
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臺中市和平區民代表會第 3屆第 9 次臨時會議事錄 

  １、會次：第 3次會 

  ２、開會日期：中華民國 113年 10月 30日上午 9時 30分起至是日中午 10

時 16分止 

  ３、開會地點：本會三樓議事堂 

  ４、出席代表：（1）楊淑青（2）陳志勇（3）葛榮正（4）蕭有祥（5）吳天   

         祐（6）陳宥彤（7）林吉財（8）羅清輝（9）徐裕傑等 8名。 

        （以簽到順序） 

  ５、缺席代表：林永富、詹森 

  ６、列席人員：區長吳萬福、秘書王正顯、土地管理課課長柯兆庭、建設課

課長謝曉君、圖書館管理員藍珍珍、政風室主任吳信篁、主

計室主任周暖筑、清潔隊隊長詹承硯、幼兒園園長楊沛縈、

業觀光課課長吳以山、民政課課長古志偉、人事室主任鄭榮

隆、產行政課課長郭麗珍、本會秘書宋國慶 

  ７、來賓： 

  ８、主席：主席  陳志勇               紀錄：謝如婷 

  ９、查報出席人數： 

      主席陳志勇報告：現在開會時間已到，請秘書查報已簽到出席代表人數。 

      秘書宋國慶報告：本會應出席代表 11 人，現已簽到出席 9 人。 

      主席陳志勇宣佈開會：本次大會應出席代表 11 人，現已 9 人出席， 

                           已達開會法定人數，現在本次會開始。 

１０、開會典禮：（如儀） 

１１、專案報告 

「區立幼兒園業務報理情形暨未來工作重點說明專案報告」 

      主席陳志勇報告： 

  館長。啊！園長！不是館長。 

幼兒園園長楊沛縈說明： 

  主席、副主席、宋秘書、各位代表先生，女士、區長、秘書，還有
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各位單位主管同仁，大家早安。那我是今年遴選…由教育局遴選的幼兒

園園長，那今天很榮幸呢能夠在這邊為大家做簡單的報告。那剛才秘書

有指示我說要簡單的報告，那我今天的報告形式我會…大家看到我手上

已經準備好一本就是相當詳細的書面資料，那我待會會運用我的簡報方

式，盡快簡單的、扼要的報告我們這一次的主題，謝謝。那大家也可以

看自己手上的、桌面上的電腦。今天就是用不一樣的方式讓大家來感受

一下。好，那大家都看得到嗎？好。那首先呢，沛縈很感動的是，今年

有機會能夠來到區立幼兒園擔任園長，那我們首先要先了解到我們區立

幼兒園是從村裡的托兒所到今年的…到現在目前的區立幼兒園，那在

921 地震的時候，我們現在很感動，現在只剩下四所分班，那我其實很

感動就是區長跟財妹姐在這階段的努力，讓我們這四所幼兒園現在是在

合法的建築跟合法的土地上去使用，讓孩子能夠安心受教，那大家可以

看到，我們其實幼兒園坐落在這四個分班的地方，那其實是以環山是讓

我們覺得是最為辛苦，然後交通最為不便的地方，但是我們很感動，其

實在環山這個地方，我們都還有 21 個孩子在這裡受教。好，再來我們

目前教職人員總共有 29位，那是由我是園長，然後接下來有 29位的…

加上 28 位的其他同仁，那在辦公室總共有 8 位同仁，那目前是技工部

分是在隸屬於在圖書館，然後芸君的部分是在行政部…行政課，那我們

有請到一個…我覺得財妹姐很厲害的部分是因為他知道惠嫦他是在核

算、核銷部分是有專長的，所以他現在是在我們幼兒園幫忙，那這上面

有很清楚我們的工作職掌，在我的文書報告上面有在附錄方面有清楚的

知道我們所有工作職掌。那除了辦公室以外四個分班，總共有…每一個

分班有五位同仁，分別是一位是司機、一位廚工跟三位不同晉用方式的

教保員、代理教保員跟助理教保員，那目前可以看到我們所有的分班，

在這個圖上面可以很清楚的看到我們各分班的人數，大小中班。目前只

有環山沒有幼幼班，其他的班級都是以混齡的方式，上面有清楚的看到

我們的人數總共是 98 位孩子，那目前我們的孩子的教學方式可以很清

楚的看到，我們這裡有我們各方面的主題名稱，還有班級的教師，對！
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我當然要分享這個！我好感動這個山豬班，我記得上次好像宥彤，宥彤

代表問到說為什麼會取山豬、山羊跟山羌？那我不知道你們有沒有去過

松鶴部落外面的那一座廟，松鶴部落的那個活動中心旁邊的那一座廟，

外面有幾個雕像，有鶴、有飛鼠還有三個動物 ，就是山羌、山羊跟山

豬，我就覺得老師好用心喔！用在地部落的特色取了這個班級的名稱，

那我就覺得很符合我們教學的特色，那可以很清楚的看到我們的課程規

劃，主要是以學習主題結合學習區，那同事為了要結合社區的力量，還

有就是老幼共學的概念，我們跟文健站每個月都有合作，像例如像上個

月，那個松鶴部落就有到文健站跟就是那些文健站的老人一起做柚子寶

寶，那小孩子會幫他們按摩，幫他們做一些復健的動作，那我覺得透過

這樣的話，孩子可以更認同自己的社區，然後養成關懷老人的心，那個…

那個…那個的初心，然後也共同能認同你的社區，那我覺得這老幼共學

是我們很值得推廣的部分，當然我們很重視是要讓孩子可以帶的走的能

力，所以我們很重視孩子的各方面的生活教育。再來重要的活動，那人

事部分我把他規劃這四部…這四個部分，行政部分就像考核的部分，就

是我們的天惠組長，像我今年來晉用來這邊，包括我們所有同仁的考核

跟晉用，都是由我們行政部分要來做。那其實很感動的是，我來到這個

地方，我們知道我們有幼童車，目前整個和平區的因為少子化，其實每

一個學校都面臨了招生不足的困難，唯獨我們的和平區幼，因為有幼童

車這麼偉大的一件事情，讓所有的家長可以放心把孩子送到學校，那所

以這個部分是我們的招生，其實是我覺得是 OK 的。那要做到各個部分

的演練，防災演練、消防演練每一個月份我們有不同的期程，要做不同

的演練，這個安全教育是我們很重視的部分，不是只有在各分班要演練，

像園長本人，就是我自己本人，我們所有的幼教同仁在每年都有在政府

的規定下至少要受 3 小時的安全教育的演練，那每一年也要 18 小時的

專業的素質…18小時的那個教保課程自己要去研習，那我有說到，我們

的課程部分有說到主題跟學習區。昨天在…很謝謝就是區公所有提供了

甜柿，然後我們有送到教育局去，那這個部分我們同時也送到信望愛跟
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弘毓基金會去，是感謝這些地方的機構，有在我們偏鄉還是很落實在幫

我們的孩子在做出更多的努力。還有招生的部分是…目前我們的招生我

覺得是 OK 的，今年政府為了要讓父母可以安心就業，所以我們有辦理

了延托跟加托，讓父母可以專心去就業。再來就是補助的部分，0 到 6

歲政府養，所以現在目前區幼的所有的孩子是不用繳交學費的，在不用

繳交學費的之下，他們只需要繳交一樣的費用就是娃娃車，一個小時…

一個月是 300塊錢，目前 98位的孩子中，有 68位孩子是搭乘我們娃娃

車的。班親會是我認為很重要，每學期期初我們會辦理這個班親會，是

希望透過老師、學校跟家長有共同的默契來了解說我們怎麼一起來為孩

子教育來努力，今年我努力了試試看，我把班親會全部辦在晚上，那受

到家長一致的肯定，他們認為說晚上他們就不用請假，而且孩子也不在

教室，老師可以很放心的跟家長一起來聊聊孩子的發展，還有他們在教

室怎麼樣去呈現他們的教學。至於我們自己老師本身要怎麼樣去優化呢 

？還有辦公室同仁要怎麼樣優化？上任之後我要求就是希望每個月我

們都能夠像區公所一樣，我們都會開…固定開啟我們辦公室的會議，讓

我們了解誰…縱向跟橫向聯繫，同時我們也不斷的在參加研習來拉增自

己的專業知能。很感動的是這個參訪我們國幼班，可能代表可能比較不

知道，我們教育局其實有很努力在我們偏鄉的教學，國幼班全和平區有

5 所，那就是所有的這些班級呢會由一個指導教授來去進班，去了解說

我們目前上課的狀況，還有一個巡輔老師去…就是定期一個月會去班級

入班觀察，然後了解孩子、老師的上課狀況，那雙崎分班這個分班是做

的很好的班級，那等一下我會分享。再來就是快…很快要講完了，就是

我覺得很感動的是我來這邊上任，8 月 1 號上任到現在快要 3 個月，看

到我們辦公室還有各分班的同仁，其實都是有按照各規定的期程去辦理

他們所有的業務，老師也很盡心盡力在工作，那從我進到這個工作職場，

我記得天惠組長有跟我說你放心我們幼兒園的同仁都很好，園長你不用

擔心，而我也感受到這樣子，然後在區長跟秘書的支援之下，我覺得還

有各辦…就是公所的同仁，我覺得我都很放心也很感動，就來到這樣的
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環境。那未來工作的重點呢，現在就要講到最重要，今天要報告的重點，

其實我們最大的困難也是我今年遴選園長的時候，財妹姐在那個那個遴

選的會場上把我問倒的問題，然後其實他的問題讓我真的覺得那一場的

考試真的很困難，就像今天的感覺一樣，就是首先就是所謂經費不足，

我待會會提到為什麼經費不足，還有合格師資其實真的很難找，那目前

代理廚工跟代理司機真的很難找到，我昨天晚上還把上次天惠組長來報

告的…的那個的…會議的時間再重新聽過一遍，也聽到了代表問他的問

題，那其實這真的是我們的困難。行政教保支援不易，那目前我要所要

努力的部分，短期的部分我會讓教學跟行政優化，就是我會固定開會，

我會共備課程，我會努力去巡堂，然後跟老師一起讓教學更優化，那長

期我的最大的目標其實我是希望回歸市幼，那我很謝謝在我擔任這個…

新到這個職場的時候，秘書有跟我說，他很希望說我們能夠把我們的區

幼回歸市幼，那因為幼兒園本來就是一個教育的場所，我當然希望他能

夠回歸到市府的教育局，那目前最大的困難就是其實環山是我們四個分

班中我遇到最大的困難，那我希望是透過這一次的回歸，四個分班整併

到市幼之後，環山能夠另行回到平等附幼，那為什麼要回歸到市幼？那

我覺得趨勢共好，行政跟教育都可以優質化，我們的首要目標就如我剛

剛說的，四個分班都先回歸到市幼，我們可以專心只做幼兒園的工作，

然後再來環山回歸到平等附幼，為什麼環山回歸到平等附幼？那現在所

有的一級主管都在這邊，你們應該知道像行政課啊、人事課啊還有主計

課，應該很多都承辦了我們幼兒園的業務，那相信如果我們如果回歸到

市幼，那區公所就可以至少這些業務上面不用再去擔憂，甚至可以再把

本來幼兒園的單位再找出一個另外一個單位更適合就區公所的業務，那

反而我們還可以跟你們做合作，像我覺得我們跟圖書館就有很好的合作 

，我們可以提供幼兒園的孩子，然後讓你們可以辦理相關的活動，那可

是你們就不用再處理幼兒園的業務。那反觀我們幼兒園能做什麼事情呢 

？因為如果我們回歸到市幼，那園長就是最高的層級，所以我們的所有

業務可以在園內直接處理完，就避免因為這樣子必須一直傳達到上級，
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然後那個時間延宕，那我覺得這樣可以提高真正的行政效率，最重要是

我覺得這樣還可以解決經費不足的，目前已經是經費不足，但是回歸到

市幼，這個問題是市府的問題。好，那我要講為什麼經費會不足，從我

們回歸到是市幼之後，我們每一年的金額是給一樣的，都沒有增加，那

怎麼可能會夠！一定不夠！那我們還有另外一個資源就是幼兒園的收

費，目前我剛剛有提到，幼兒園收費是免費，那是由政府補助，可是政

府補助也是依照你招收的學生給你的補助，那我們唯一要收的錢就是我

剛剛說的，68個小孩子每個月 300元交 5…一學期我們現在是算 5.5個

月所以只收 100…1,650 元，那等到明年我們要回歸…明年不管有沒有

回歸，我們的那個學期制都會比照附幼，所以我們上課的時程會更短，

那我們收的錢會更少，所以這一項錢又會再減少。最後一項就是不足的

錢，真的是要謝謝區長跟秘書還有代表，全部都是要公所補助，那但是

以人事成本不斷成長跟原物料上漲，加上我們明年又要有教師入注，我

們的人事成本一定不夠，那就算是沒有教師，教保員他們隨著年資的成

長，他們薪資也是不斷的上升，我們的其實資金…我們的經費一定是明

顯不足，那我覺得最好的方式就是如果可以在我們回歸市幼之後，我們

還是很希望說我們這些場地可以直接…直接使用，因為這樣子也會減少

再重新蓋校園或蓋社區…重新建校所需的經費跟時間跟精力，同時如果

人員可以同時同步移撥，也是提供在地居民就業的很好的機會，那現在

我要講最最最讓我覺得這一次最大的議題就是「環山歸不歸？」這個議

題，那其實環山是我一個很喜歡的環境，那其實我看到吉財代表每次都

很感動，因為每次他都來，而且他可能都是當天來然後又回去，然後而

且吉財代表上次提到我們的群組裡面有他喔，他會很認真的就是關心我

們的狀況，那雖然他離我們最遠，那可是其實他對我們的關懷其實是很

足夠的。現在目前我們環山最大的問題就是師資不足，目前有 3位老師

在那邊，3位教保員只有一位是正式的，另外一位因為我們一直找不到，

我們只好下修資格到高中生，另外一個是 10 月 1 號才上去，他沒有…

他沒有幼教身分，但是因為我們真的沒辦法，我們就一直跟教育局說我
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們放寬我們的標準，讓我們還是孩子可以有 3位老師在那邊，那其實在

地的居民一直很希望我們開幼幼班，我們有環境，但我們沒有老師，所

以我們一直沒有辦法收幼幼班，可是其他 3 個分班我們都有收幼幼班，

那各項行政人員真的資源不易，像我們每次一去就要兩天，那可能還受

像今天有颱風，也許原本預定明天的行程我們就必須取消。還有修繕跟

建設真的是有很大的困難。那師資分配我們現在可以看到我們幼…我們

區立幼兒園總共有 14 位教保員，只有 8 位是正式的，其他的都是放寬

資格或者是就是代理的部分。那交通方式，這 3個方式是目前可以到環

山的方式，我自己還體驗了這個從宜蘭到…到他的方式，我從台中先坐

車到宜蘭，然後在宜蘭一直等等等等等等到有國光號上去，我覺得只是

想要體驗說如果老師在沒有交通工具的部分，他們要用什麼樣的方式上

山？那我其實可以很能體驗老師的辛苦。那我們教保員其實真的很難找 

，那我們只有一位正式的，其實這一位正式的也一直跟我提他想要下山，

因為我們跟一般的教保員都是一樣的薪水，但是我們沒有偏遠加給，然

後加上交通不易，再來就是他們是週休二日，老師根本就不太可能利用

那兩天回家，所以造成老師其實會覺得他們沒有辦法有正常的休假時間 

，而且他們也沒辦法幾乎做增能，因為我們幾乎會利用假日去做進修、

增能，他們也有困難。那如果回歸附幼有什麼好處呢？目前平等附幼是

上 10休 4，那同仁之間會在這 4天之間會回到可能山下，那他們就可以

一起共乘，目前我上個禮拜四有去平等國小找校長聊一聊，他們這一週

這一學期是上週二到隔週週四，所以週五到周一是放假。再來是我很感

動財妹姐幫我去，因為目前我們兩位老師兩位老師不是在地的，他們每

天在那邊的用餐問題，因為平等附幼平等國小目前有夜間課托，他們有

共餐所以我們就是用付費的方式可以享用他們的晚餐，那這樣目前這樣

我覺得可以解決烹煮跟營養的問題，那如果回歸附幼他們就是他們的同

仁，一定是可以免費使用。再來回歸附幼的好處是師資穩定，我自己是

附幼出來的，那原則上如果回歸附幼是一個班級一定是有兩位教師，這

兩位教師就是公務人員，那公務人員的福利相當好，就是大家應該會比
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較願意留在這個單位，那園內會配置一個教保員，師生比例低，那我們

就可以照顧孩子是比較周全，也可以添設幼幼班。明年開始有規定一定

要大班教師，所以明年一定會招考教師，那教師的好處是他一定要到偏

鄉，我們會分兩個區…兩個方式晉…就是甄試，那和平區算偏遠地方，

所以你如果考上你一定要服務 6年，老師的好處是他還有寒暑假，就是

好的福利會讓人才願意留下來。每園配置一個教保員，所以一個班會有

3 個教保服務人員，即使有一個老師請假也不用擔心需要代課，因為師

生比一定夠。再來我們覺得最困難的是，我現在每一個月我都會上環山

至少一次，一次就待兩三天，那可是其實這樣子的經費跟心力其實是要

很耗費的，像我兩次的活動都是因為颱風必須延期，我們畢業典禮趕在

開學前才辦，然後那個班親會一直延到上週才辦，都是因為颱風的關係，

所以我覺得其實這樣子讓大家至少要出差兩日，不管是在經費跟人力跟

安全我覺得都很是很大的考驗，所以我希望說如果我們能把環山回歸之

後，至少我們在這個經費跟安全性跟人力的調度上是可以比較避免這樣

的困難。再來回歸附幼的好處是所有的行政作業都可以在國小端，他們

的校長等於是他們的園長，他可以所有處理，那我們也不用再去出差處

理這方面的問題，然後我也可以提升辦公室的效率，因為我們只需要處

理 3個分班的部分。再來就是和他們國小合辦有什麼好處？目前每次我

只要一招標，只要聽到是環山，就說那我們這個可能有困難、沒有辦法。

不管是工程修繕，或者甚至我們接下來要辦的親子活動戶外教學，都因

為環山而人家不願意承接，反過來，如果我們把環山回歸到平等附幼之

後，他們可以跟國小共同招標，甚至可以跟整個梨山地區一起招標，那

這樣子的可行性是比較大的。那我們剛有講到修繕真的很困難，我們現

在找到的工人幾乎都不願意上山去，所以我們都是找我們可能比如說我

們平地的人上去，但平地人上去的話他也是需要待兩天，然後而且他可

能不會常常上去，所以我們的工程可能都是必須要集中到一個量才有辦

法，所以我覺得其實這個，所以如果要重建學校其實這個也是相當困難，

所以在這邊我還是希望，如果可能讓環山的附幼…環山回歸平等附幼的
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話，還是原校原地重…就是直接使用。再來講到最回歸附幼最好的好點，

就好處就是距離近，什麼事情都可以內部處理，然後如果跟校舍跟國小

沒有在一起我們也不會影響到他們的作息，他們也不會影響到我們，但

是所有的環境跟設備可以互相支援，而且我覺得很棒的是護理師，像我

們護理師他必須跑四個分班，可是護理師的作業很多，包括期初的量身

高體重，甚至打流感疫苗、塗氟這個部分，每個月他至少要上去一次，

那如果我們把他回歸到平等附幼，孩子所有的安…就是安全上的照護可

以直接由國小的校護來負責，那我覺得這樣是更實際的方法。那目前我

的工作進度是我已經跟區長、秘書報告過這個部分，那也請平等里里長

在十一…召開里民說明會，目前應該會訂在十一月底，那我們現在的做

法是先把環山做為一個相關資料的併整，可以讓區長跟秘書可以更去與

市府協商，代表會秘書我也有跟他稍微提過，那如果需要我再做這方面

的專案，在我們再匯集所有資料的時候，我也可以再做一個專案的報告。

那謝謝吉財代表，之前我有跟他稍微提過，我相信他一定是很願意幫我，

他這裡寫說樂意協助。那平等國小的家長會長我也有去跟他談，他說今

年其實教育局已經有上去跟他們聊過，他們都是樂見其成。自由國小、

平等國小還有博屋瑪國小校長其實他們都樂意見，就是樂觀其成，看教

育局要他們怎麼做，他們應該都可以配合，只是現在合作的方式要用什

麼方式？可能要等到像區長跟秘書跟教…市府之後來協商最後要怎麼

來進行，那當然議員一直是很在乎我們這個議題的，那幼教科長也算是

我的直屬長官，他也有跟我建議說目前你們應該要怎麼做，要蒐集哪方

面的資料，議員也有建議我就是說我們應該要成立一個推動小組，來

按…訂出工作期程來看我們要怎麼把這件事情做好。最後我很想講…今

天的講的很快，就是我總歸我今天的報告的重點，就是我們現在要以回

歸市幼為前提，那環山因為地處特殊，我們希望回歸市幼後他可以回到

平等附幼，那我們要成立推動小組來蒐集所有相關資料，希望我們能夠

完成這些後續作業，然後真的很謝謝大家，祝福大家有幸福美好的每一

天，謝謝。 
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１２、專案報告問題說明及答覆 

幼兒園園長楊沛縈說明： 

  請大家多多指教。 

主席陳志勇報告： 

  各位代表對園長的專案報告有沒有什麼問題？吉財代表。 

代表林吉財提： 

  大家早安，那因為想說今天是臨時會的最後一天，然後我也特別有

看到就是今天有幼兒園的專案報告所以我還是特別來開會。 

幼兒園園長楊沛縈說明： 

  謝謝。 

代表林吉財提： 

  謝謝楊園長準備的這麼的詳細、豐富，那在你沒有提出這個整個專

案質詢的說明以前，我想我先請區長就在位子上答復就好。區長，針對

我們楊園長這樣的一個未來的一個施政的一個報告，你有什麼一個想法

跟觀點？ 

區長吳萬福說明： 

  好，謝謝我們林代表的指教。其實我還沒當區長之前我就做過托兒

所所長，當時幼兒教育是社會福利的一環，他不是教育局主要的業務，

後來因為政府已經規定要學齡前向下，所以把這個幼兒的教育回歸為教

育局，所以這個部分當時是 921的時候，建築物那時候…當所長的時候，

我們取得很多的資源，然後取得合法的建照跟使照。那現在我的想法，

我當區長以後我認為我們的新任的園長很有自信、很認真，我有一個理

念，還是把學齡前的小孩子還是要回歸為教育局來主導，因為我們區公

所在教育局…教育這個部分我們是缺乏一些人力，另外現在各…我們學

校都有附設幼兒園，那我們想我們和平區有 9個國中小，我們各國小都

可以成立幼兒園，附設幼兒園，就可以回歸教育局這個部分。所以我想

說在我任內，是不是我跟園長跟我們代表會甚至跟市府教育局我們再回

歸…回歸再探討一下，再把這個教育的工作完全酌請收回，交給教育局
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來做，在我任內這個期間我再努力看看，好不好？以上報告。 

代表林吉財提： 

  區長請坐下，那剛剛區長也答復，那記得這個議題古議員也跟我討

論過，他也跟我討論這個部分，比方說回歸市幼他也有討論過，我說環

山本來就很偏遠的一個地區，我說我希望我們市府的教育局，包含議員

包含區長這裡園長這裡多多關心，因為我常常提到就像尤其是幼幼班這

個部分，那像後山現在有很多年輕的夫妻很多都回來務農，他們真的幼

幼這個部分他們真的沒辦法處理，有時候是交給自己的爸爸、媽媽，可

是往往很多時候爸爸、媽媽也是年老也在務農，那在照顧上對他們來講

是增加一個負擔。尤其是在產業開始在…尤其從水蜜桃開始在採收這個

部分對他們來講是一個很大的瓶頸，因為要去包裝，然後要照顧那小的

小朋友，對他們來講真是一個很大的問題，這個部分那當初那楊園長剛

上任也有提過這個部分，那正好剛剛區長也提到他對我們整個幼兒園的

業務相信是很嫻熟，我也希望說在未來看是時間快的話就定期會之後，

可能園長包含區長我們找古議員，然後包含整個教育局有關的教育局局

長，我們去討論這個區塊好不好？那當初劉校長他應該是算是第一任吧 

，他就有跟我討論過這個問題，他也願意去這樣做這樣一個改變跟接受

啦，那現在楊園長也提到說比方說我們現在原本的幼兒園的位置，將來

就是做比方說是屬於那個平等國小這樣一個附屬的話，他當然應該也樂

見，就不要再去…因為當初跟…應該是上一任的教育局長就有討論到，

可能要再去做一個建設啦教室之類的有沒有，我說那個部分比方說現在

楊園長也提到，那我們可以去省略，那最主要是我們先把他回歸到市幼，

那這個部分行政程序我們先做到，那其他的我們再來做討論，最主要是

說要去把他推動起來，那當然楊園長也這樣一個想法，這對環山來講算

是一個大福利，本來原本有些小朋友說要送到好像是梨山國中小，像我

們環山的可是家長就說好像有一個距離，他們也不想去送，他們還是想

就近在環山啦。那我想楊園長也提到這樣一個想法，那對地方來講是一

個福利，那剛剛也特別提到那區長也承諾那在他任內，那區長我們盡量
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就把這個事把這件事情就把他推上去，好不好？ 

幼兒園園長楊沛縈說明： 

  我會努力。 

代表林吉財提： 

  好，那謝謝楊園長。 

幼兒園園長楊沛縈說明： 

  謝謝。 

代表林吉財提： 

  那另外再問一下楊園長，那是算是題外話，我想問你一下像我們環

山的交通車現在已經幾年？你可清楚？ 

幼兒園園長楊沛縈說明： 

  交通車幾年？其實上一次在做…謝謝那個代表的提問，那這一次我

們在做預算的時候其實我有打過這個資料，就是每個我們有規定十年一

定要替換嘛，那每一個幼兒童車那目前我們有四輛，那今天早上組長也

有去報廢的，就是進行另外一輛的報廢，那我必須還是承認就是我可能

打過這個資料，可是我們一定是在安全的使用年限，包括剛才各項的演

練、車子的演練、車子的安全性還有保養，這個我們都在定期的法規之

內，那原則上因為這個業務主要是我們有專門的同仁在負責這個這個業

務，那他原則上在審預算的時候我有看過這個登打的時間年限。 

代表林吉財提： 

  好，沒關係，這個因為是今天不在我們今天的討論… 

幼兒園園長楊沛縈說明： 

  沒有，這我應該也會再做… 

代表林吉財提： 

  你在質詢會的時候再答覆我，你就是比方說各項他現在已經比方說

使用年限還有多久？ 

幼兒園園長楊沛縈說明： 

  沒問題。 
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代表林吉財提： 

  那可以討論，那另外剛剛你有提到一個修繕的部分，那你應該還有

印象，應該是就是今年就是幼兒園那時後畢業典禮那一天，那正好我們

市府應該是教育局的有上來，我有跟他提到，我那一天我有特別注意一

下，我們那天那個環山，他的應該算是地板面有很多是有空洞，然後感

覺上走路可能小朋友會跌倒，我有跟他提出，他說我們已經可以到修繕

的年限了，他是說請你們提出，當然也會像你講的，可能將來就是說廠

商要上去不容易，那可是你修繕部分我們先提上去，那個至於說廠商的

部分那將來去做討論，主要是說你修繕經費需求，他有跟我提他說你們

先報上來，那個我們先以修繕、以小朋友的安全做考量，那至於你講的

廠商的部分那個是將來的問題，好不好！那我還是強調，就是剛剛你提

的那個部分，我也希望區長真的是確實在任內把他完成，因為環山真的

有這樣的一個很大的需求，以上，謝謝。 

幼兒園園長楊沛縈說明： 

  真的很謝謝代表，而且我昨天有聽代表問的問題都覺得很犀利，然

後也覺得很務實這樣，那我下一次的代表的報告的時候，我會把我們這

四輛車子的時間跟期程，就是他們目前使用的年限很清楚的來跟大家報

告，那不知道還有其他的代表有沒有什麼地方要對沛縈指教的？ 

主席陳志勇報告： 

  各位代表對於園長的專案報告還有沒有什麼問題？沒有，然後我們

要對我們的園長讚賞啦，算很認真的做這個專案報告啦，然後還有各位，

公所各位主管，你們要學習一下啦，開會啊不是說專案報告幾個字念一

念，給你們罵一罵就好了，人家園長做的資料也做很多啊，能學習的盡

量去學習啦，所以這也辛苦啦園長，請回。 

幼兒園園長楊沛縈說明： 

  謝謝大家，辛苦了。 
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１３、討論提案（三讀議案三讀會） 

區長提案 

      第 1案           類別：民政       編號：所 051 

   提案人：區長 吳萬福        

      案  由：為辦理本所臺中市和平區公所和平運動公園場域申請使用收費 

       管理自治條例草案，敬請審議。      

   辦  法：提請臺中市和平區民代表會審議。 

主席陳志勇報告： 

  請秘書先念一下那個修改文字。 

秘書宋國慶報告： 

  謝謝主席，那昨天二讀會審查意見，就是第十五條增訂：「未經申

請而逕行使用並查證屬實收取兩倍費用。」以上報告。 

主席陳志勇報告： 

  各位代表對三讀這個還有沒有什麼意見、文字要修正的？（沒有）

通過。 

 

大會議決：照案通過。 

   表決方式：舉手表決。 

   表決結果：無反對者。 
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１４、討論提案（代表提案） 

第 1案           類別：建設       編號：會 161 

提案人：吳天祐     連署人：楊淑青、羅清輝、葛榮正、陳宥彤 

案  由：根據烏石坑居民陳情與台中市政府建設局會勘意見，烏石坑野溪     

    治理前，溪旁有鋪設一條長約 1,200米，寬 3-4米疏濬道路的須  

    要，初估工程費約 1,200萬元，請公所盡量往上級單位爭取，否 

    則就依本會第 3屆第 1次定期會 040號決議案列支配合款辦理。 

   辦  法：大會審查通過後，請公所積極研議辦理。 

主席陳志勇報告： 

  各位代表有沒有意見？（沒有）通過。 

大會議決：照案通過。 

   表決方式：舉手表決。 

   表決結果：無反對者。 

 

 

第 2案           類別：建設       編號：會 162 

提案人：吳天祐      連署人：楊淑青、羅清輝 

案  由：本區中坑里中坑巷土地公廟興宫橋往上約 120米路面破損，上邊 

    路溝冲刷嚴重，急需治理。  

   辦  法：大會審查通過後，請公所儘快會勘治理。 

主席陳志勇報告： 

  各位代表有沒有意見？（沒有）通過。 

大會議決：照案通過。 

   表決方式：舉手表決。 

   表決結果：無反對者。 
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第 3案           類別：建設       編號：會 163 

提案人：吳天祐      連署人：楊淑青、羅清輝 

   案  由：本區達觀里育英巷 41-1號前道路邊坡冲刷嚴重，有施作駁坎之需 

       要。 

辦  法：大會審查通過後，請公所儘快會勘治理。 

主席陳志勇報告： 

  各位代表有沒有意見？（沒有）通過。 

大會議決：照案通過。 

   表決方式：舉手表決。 

   表決結果：無反對者。 

 

１５、散 會（中華民國 113年 10月 30日 10時 16分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

和平區民代表會主  席 陳 志 勇            

                                              副主席 楊 淑 青 

                                             秘  書 宋 國 慶 

                                             紀  錄 謝 如 婷 
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